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ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ 
ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΚΡΗΤΗΣ 
Αυτοτελές Τμήμα 
Συλλογικών Οργάνων 

 
 
 
 

Ηράκλειο,  23    Φεβρουαρίου 2024 
Αρ. πρωτ.: 64417 
 

Ταχ. Δ/νση 
Ταχ. Κώδικας 
Πληροφορίες 
Τηλέφωνα 
e-mail 

:Πλατεία Ελευθερίας 
:712 01 
:Νικάκη Δέσποινα 
:2813400237 
:tyso@crete.gov.gr 

ΠΡΟΣ: - Διεύθυνσης Παιδείας, Απασχόλησης και 
Εμπορίου ΠΚ – Τμήμα Παιδείας και δια Βίου  
Μάθησης   

- Γραμματέα Αποκεντρωμένης  
Διοίκησης Κρήτης 

 
 

ΚΟΙΝ: - Γενική Δ/νση Βιώσιμης Ανάπτυξης ΠΚ 
 - Δ/νση Σχεδιασμού & Περιφερειακού 

 Προγράμματος Ανάπτυξης Π.Κ.  
 

ΘΕΜΑ: Διαβίβαση της αριθ. 143/2024 απόφασης Περιφερειακής Επιτροπής.  

 

Σας διαβιβάζουμε συνημμένα, για τις δικές σας ενέργειες, αντίγραφο της 

αριθμ. 143/2024 απόφασης της Περιφερειακής Επιτροπής (πρακτικό Νο05/20-02-

2024), που αφορά στην Έγκριση σύναψης και των όρων προγραμματικής 

σύμβασης μεταξύ της ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΣ ΚΡΗΤΗΣ και του ΕΛΛΗΝΙΚΟΥ ΚΕΝΤΡΟΥ 

ΘΑΛΑΣΣΙΩΝ ΕΡΕΥΝΩΝ για το έργο: «ΣΧΕ∆ΙΑΣΜΟΣ ΚΑΙ ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΚΥΚΛΟΥ 

ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΩΝ ΔΡΑΣΕΩΝ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ ΚΑΙ ΤΗΝ 

ΕΥΑΙΣΘΗΤΟΠΟΙΗΣΗ ΕΝΗΛΙΚΩΝ ΚΑΙ ΠΑΙΔΙΩΝ ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑ ΤΟΥ 

ΘΑΛΑΣΣΙΟΥ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ». 

 
 

 

Η Προϊσταμένη του Τμήματος  

 

Νίκη Βαρδιάμπαση  

Εσωτερική Διανομή: 

- Γραφείο Περιφερειάρχη 

- Αναπληρωτή Περιφερειάρχη Κρήτης 

- Εντεταλμένη Περιφερειακή Σύμβουλος  
Παιδείας και Δια βίου Μάθησης ΠΚ 

- Εκτελεστικό Γραμματέα ΠΚ 
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ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ                              ΑΝΑΡΤΗΤΕΑ ΣΤΟ ΔΙΑΔΙΚΤΥΟ 
ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΚΡΗΤΗΣ                                    ΑΔΑ:  
ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΗ ΕΠΙΤΡΟΠΗ 
 

Απόσπασμα Πρακτικού Νο05/20-02-2024 
Αριθμός Απόφασης: 143/2024 

 
Στο Ηράκλειο σήμερα Τρίτη 20 Φεβρουαρίου 2024 και ώρα 11:00 συνήλθε 

σε δια ζώσης συνεδρίαση η Περιφερειακή Επιτροπή στο Ηράκλειο 
(περιφερειακό κατάστημα, πλατεία Ελευθερίας 01), ύστερα από την με αριθ. 
πρωτ.: 53076/15-02-2024 πρόσκληση της προέδρου της. 

Στη συνεδρίαση στην οποία κλήθηκαν νόμιμα τα τακτικά και τα 
αναπληρωματικά μέλη, παραβρέθηκαν: 

 

1 Λιονή Μαρία 
 

Αντιπεριφερειάρχης 
Π.Ε. Ρεθύμνου 

Πρόεδρος 
Επιτροπής 

2 Καμπουράκης Εμμανουήλ περιφερειακός 
σύμβουλος 

τακτικό μέλος 

3 Παπαβασιλείου Νεκτάριος »               » »               » 

4 Μαράκη Μπελαδάκη Ελένη »               » »               » 

5 Δανέλλης Σπυρίδων »               » »               » 

6 Μανουσάκης Νικόλαος »               » τακτικό μέλος 

7 Φασουλάκης Κωνσταντίνος »               » ως τακτικό μέλος 

8 Κουτεντάκη Θεοδώρα »               » »               » 

 
Από τη συνεδρίαση απουσίαζαν οι κ.κ. Σαρρής Μιχαήλ, Μπαλαντίνος 

Σπυρίδων τακτικά μέλη της Επιτροπής και Σμπώκος Βασίλειος Αντιπρόεδρος 
Επιτροπής 

Στη συνεδρίαση παραβρέθηκαν ακόμα οι κ.κ.: Αλεξάκης Γεώργιος, 
Εντεταλμένος Περιφερειακός Σύμβουλος στον τομέα Ευρωπαϊκών και Διεθνών 
Σχέσεων ΠΚ, Ραπτάκη Μαρία προϊσταμένη Γενικής Διεύθυνσης Εσωτερικής 
Λειτουργίας ΠΚ, Αγαπάκης Γεώργιος προϊστάμενος Γενικής Διεύθυνσης 
Υποδομών ΠΚ, Ψαρουδάκης Μιχαήλ προϊστάμενος Διεύθυνσης Τεχνικών Έργων 
ΠΚ, Φωτάκης Κωνσταντίνος προϊστάμενος Διεύθυνσης Αγροτικής Ανάπτυξης ΠΚ 
Τριαματάκη Χαρά προϊσταμένη Διεύθυνσης Τεχνικών Έργων ΠΕ Ηρακλείου, 
Σουλτάτου Ιωάννα προϊσταμένη Διεύθυνσης Οικονομικού ΠΚ, Μυλωνάκης Μιχαήλ 
προϊστάμενος τμήματος Προμηθειών Δ/νσης Οικονομικού ΠΚ, Αλεξάκης 
Νικόλαος, προϊστάμενος Διεύθυνσης Τουρισμού ΠΚ, Λουκαδάκη Μαρία 
προϊσταμένη Διεύθυνσης Κοινωνικής Μέριμνας ΠΚ, Φλουρής Κωνσταντίνος 
προϊστάμενος τμήματος Παιδείας & Δια Βίου Μάθησης, Δ/νσης Παιδείας, 
Απασχόλησης και Εμπορίου ΠΚ, Φιλίππου Εμμανουήλ προϊστάμενος τμήματος 
Ποιοτικού και Φυτοϋγειονομικού Ελέγχου, Δ/νσης Αγροτικής Ανάπτυξης ΠΕ 
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Ηρακλείου, Σηφομιχελάκης Εμμανουήλ υπάλληλος τμήματος Πολιτισμού και 
Αθλητισμού Δ/νσης Πολιτισμού και Αθλητισμού ΠΚ, Λεμπιδάκης Μιχάλης και 
Πομποδάκης Πέτρος εργολάβοι δακοκτονίας, Μπορμπουδάκης Νίκος 
εκπρόσωπος Πασχάλη Μαρίας εργολάβου δακοκτονίας και Σπανάκη Ιωάννα 
εκπρόσωπος Ιατράκη Κωνσταντίνας εργολάβου δακοκτονίας και για την τήρηση 
των πρακτικών οι Βαρδιάμπαση Νίκη και Γιατρομανωλάκη Ευαγγελία υπάλληλοι 
του Αυτοτελούς Τμήματος Συλλογικών Οργάνων. 

Η πρόεδρος της Επιτροπής ύστερα από τη διαπίστωση απαρτίας, κήρυξε την 
έναρξη της συνεδρίασης με τα παρακάτω θέματα ημερήσιας διάταξης: 

 
ΘΕΜΑ 41ο: Έγκριση σύναψης και των όρων προγραμματικής σύμβασης μεταξύ 
της ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΣ ΚΡΗΤΗΣ και του ΕΛΛΗΝΙΚΟΥ ΚΕΝΤΡΟΥ ΘΑΛΑΣΣΙΩΝ 
ΕΡΕΥΝΩΝ για το έργο: «ΣΧΕ∆ΙΑΣΜΟΣ ΚΑΙ ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΚΥΚΛΟΥ 
ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΩΝ ΔΡΑΣΕΩΝ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ ΚΑΙ ΤΗΝ 
ΕΥΑΙΣΘΗΤΟΠΟΙΗΣΗ ΕΝΗΛΙΚΩΝ ΚΑΙ ΠΑΙΔΙΩΝ ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑ ΤΟΥ 
ΘΑΛΑΣΣΙΟΥ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ».  

 
Η Περιφερειακή Επιτροπή έχοντας υπόψη: 

1. Τις διατάξεις: 
α) του Ν. 2690/1999: «Κύρωση του Κώδικα Διοικητικής Διαδικασίας και άλλες 
διατάξεις», 
β) του Ν. 3852/2010: «Νέα Αρχιτεκτονική της Αυτοδιοίκησης και της 
Αποκεντρωμένης Διοίκησης - Πρόγραμμα Καλλικράτης», 
γ) του άρθρου 11 του Ν. 4013/2011(ΦΕΚ 204/τ.Α/2011) «Σύσταση ενιαίας 
Ανεξάρτητης Αρχής Δημοσίων Συμβάσεων και Κεντρικού Ηλεκτρονικού Μητρώου 
Δημοσίων Συμβάσεων (ΚΗΜΔΗΣ)», 
δ) του Ν. 4270/14 (ΦΕΚ 143 Α/28-06-2014): Αρχές δημοσιονομικής διαχείρισης 
και εποπτείας (ενσωμάτωση της Οδηγίας 2011/85/ΕΕ) - δημόσιο λογιστικό και 
άλλες διατάξεις, 
ε) του Π.Δ.80/2016 (ΦΕΚ 145/τ.Α/5-2016) «Ανάληψη Υποχρεώσεων από τους 
Διατάκτες», 
στ) του Ν. 4412/2016 (ΦΕΚ 147Α) «Δημόσιες Συμβάσεις Έργων, Προμηθειών και 
Υπηρεσιών (προσαρμογή στις Οδηγίες 2014/24/ΕΕ και 2014/25/ΕΕ)», όπως 
τροποποιήθηκε με τον Ν.4782/9.3.2021 (ΦΕΚ 36 τ.Α),  
ζ) του αρθ. 35 του Ν. 5013/2023: «Πολυεπίπεδη διακυβέρνηση, διαχείριση 
κινδύνων στον δημόσιο τομέα και άλλες διατάξεις», 
η) του Ν 5056/2023: «Αναμόρφωση του συστήματος διακυβέρνησης Οργανισμών 
Τοπικής Αυτοδιοίκησης α’ και β’ βαθμού, κατάργηση νομικών προσώπων 
δημοσίου δικαίου δήμων, παρακολούθηση επιδόσεων τοπικής αυτοδιοίκησης 
οικονομική και διοικητική διαχείριση οργανισμών τοπικής αυτοδιοίκησης, ευζωία 
των ζώων συντροφιάς, κατασκευή και αναβάθμιση λειτουργούντων χερσαίων 
συνοριακών σταθμών και λοιπές διατάξεις του Υπουργείου Εσωτερικών», 
όπως ισχύουν. 

2. Το Π.Δ. 149/2010: «Οργανισμός της Περιφέρειας Κρήτης»(ΦΕΚ 242/27-12-2010, 
τεύχος Α΄), όπως έχει τροποποιηθεί και ισχύει με την αριθμ. 1218/ΦΕΚ 762 τ. Β΄/ 
26-02-2021 Απόφαση Συντονίστριας Αποκεντρωμένης Διοίκησης Κρήτης. 

3. Τη με αριθμ. 2/2024 απόφαση του Περιφερειακού Συμβουλίου (πρακτικό Ν° 
1/02-01-2024), που αφορά στην Εκλογή τακτικών και αναπληρωματικών 
μελών της Περιφερειακής Επιτροπής Περιφέρειας Κρήτης, για το πρώτο 
ήμισυ της αυτοδιοικητικής περιόδου 2024-2028 και συγκεκριμένα για την περίοδο 
από 02/01/2024 έως 30/06/2026. 
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4. Τη με αριθμ. πρωτ.: 9509/10-01-2024 απόφαση του Περιφερειάρχη Κρήτης που 
αφορά στον ορισμό προέδρου της Περιφερειακής Επιτροπής της κας Λιονή 
Μαρίας Αντιπεριφερειάρχη ΠΕ Ρεθύμνου (λήξη θητείας 01-01-2025). 

5. Την αριθμ. 1/2024 απόφαση Περιφερειακής Επιτροπής (πρακτικό Ν° 1/19-01-
2024), που αφορά στην εκλογή Αντιπροέδρου Περιφερειακής Επιτροπής, 
σύμφωνα με τις διατάξεις του άρθρου 175 του ν. 3852/2010 (Α’ 87), όπως έχει 
τροποποιηθεί και ισχύει με τις διατάξεις της παραγράφου 6 του άρθρου 19 του ν. 
5056/2023. 

6. Το με αρ. πρωτ. 51465/14-02-2024 έγγραφο της Διεύθυνσης Παιδείας, 
Απασχόλησης και Εμπορίου ΠΚ - Τμήματος Παιδείας και δια Βίου  
Μάθησης, στο οποίο αναφέρονται τα παρακάτω:  

Ιστορικό: 

Η Περιφέρεια Κρήτης μέσω των πρωτοβουλιών και των δράσεων της για την 
Παιδεία και τη Δια Βίου Μάθηση, και λαμβάνοντας υπόψη όλο το φάσμα των 
συστημάτων εκπαίδευσης και κατάρτισης (τυπική, μη τυπική και άτυπη μάθηση), 
στοχεύει στην παροχή βέλτιστων και αποδοτικών υπηρεσιών προς όλους τους 
πολίτες της Περιφέρειας, στην άρση οποιουδήποτε αποκλεισμού, στην 
εξασφάλιση της κοινωνικής συνοχής και στην καλλιέργεια κοινωνικών 
δεξιοτήτων, στην ανάπτυξη της προσωπικότητας του ατόμου, της κριτικής 
σκέψης και γενικότερα στην ανάπτυξη της ιδιότητας του ενεργού και 
ενημερωμένου πολίτη. 

Το Ελληνικό Κέντρο Θαλασσίων Ερευνών (ΕΛ.ΚΕ.Θ.Ε.) ως το μεγαλύτερο 
ίδρυμα για τη θαλάσσια έρευνα στην Ελλάδα μέσω του Ενυδρείου Κρήτης, που 
συμβάλει και σε εκπαιδευτικές δράσεις, αποσκοπεί, μέσω των δράσεών του, 
στην ενημέρωση των επισκεπτών για τις σύγχρονες προκλήσεις που 
αντιμετωπίζει ο ωκεανός και τη σημασία που έχει η προστασία του θαλάσσιου 
περιβάλλοντος για την ποιότητα της ζωής. Επιπρόσθετα, αναδεικνύει τη 
σημασία της έρευνας και πως μπορεί να βοηθήσει στην κατεύθυνση αυτή.  

Το Ενυδρείο Κρήτης και η Περιφέρεια Κρήτης θα συνεργαστούν για την 
υλοποίηση του έργου με τίτλο «Σχεδιασμός και ανάπτυξη κύκλου εκπαιδευτικών 
δράσεων για την ενημέρωση και ευαισθητοποίηση ενηλίκων και παιδιών για την 
προστασία του θαλάσσιου περιβάλλοντος». Συγκεκριμένα, το έργο αφορά το 
σχεδιασμό και υλοποίηση εκπαιδευτικών δράσεων για οικογένειες με παιδιά στο 
δημοτικό σχολείο, με αφορμή και την ανακήρυξη της δεκαετίας 2021-2030 ως 
Δεκαετία των Επιστημών του Ωκεανού για τη Βιώσιμη Ανάπτυξη από τον ΟΗΕ.  

Στόχος των δράσεων είναι η ενημέρωση της κοινωνίας για τις μεγάλες 
προκλήσεις που αντιμετωπίζει o ωκεανός. Ειδικότερα εστιάζουν στη 
σημασία της προστασίας του θαλάσσιου περιβάλλοντος, στην ανάδειξη 
της θαλάσσιας έρευνας και στη διάχυση της επιστημονικής γνώσης. 
Επιπλέον, αποσκοπούν στην ανάπτυξη της δημιουργικότητας και της 
κριτικής σκέψης των συμμετεχόντων, στο «θαλάσσιο γραμματισμό» και 
στον εμπλουτισμό της μαθησιακής διαδικασίας και εν τέλει στην ενίσχυση 
των δεσμών του Ενυδρείου Κρήτης και της Περιφέρειας Κρήτης με την 
τοπική κοινωνία. 

Αντικείμενο της Προγραμματικής Σύμβασης είναι η έρευνα και η 
δημιουργία εκπαιδευτικού και ενημερωτικού υλικού καθώς και ο 
σχεδιασμός και η υλοποίηση 18 εκπαιδευτικών θεματικών εκδηλώσεων.  

Η κάθε εκπαιδευτική εκδήλωση θα κινείται σε τρείς άξονες:  

α) Εκπαιδευτικό πρόγραμμα για παιδιά 6 ως 11 ετών,  
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β) Ενημέρωση ενηλίκων-γονέων ή κηδεμόνων των παιδιών που θα 
συμμετέχουν,  

γ) Κοινή τελική δράση για όλη την οικογένεια. 

Όλες δράσεις θα πραγματοποιούνται στο χώρο του Ενυδρείου Κρήτης στις 
Γούρνες Ηρακλείου, θα είναι δωρεάν για τους συμμετέχοντες και θα κυμαίνονται 
γύρω από το θέμα «Υγιής Ωκεανός- υγιής εγώ!» που αφορά τη σημασία της 
βιωσιμότητας του ωκεανού για τη δική μας ζωή. Οι συμμετέχοντες θα έχουν την 
δυνατότητα να ξεναγηθούν δωρεάν στους εκθεσιακούς χώρους του ενυδρείου.  
Οι παρουσιάσεις για τους ενήλικες θα γίνει από επιστημονικές ομάδες του 
ΕΛΚΕΘΕ στην προσπάθεια τους να επικοινωνήσουν το έργο τους ανοιχτά.  

Για το σχεδιασμό των εκπαιδευτικών σεναρίων για τα παιδιά και των 
οικογενειακών δραστηριοτήτων θα εργαστεί μια διεπιστημονική ομάδα 
αποτελούμενη από την ομάδα εκπαίδευσης του Ενυδρείου Κρήτης, επιστήμονες 
του ΕΛ.ΚΕ.Θ.Ε, καλεσμένους μουσειοπαιδαγωγούς και καλλιτέχνες, ενώ θα 
αξιοποιηθεί και η έκθεση των οργανισμών που φιλοξενεί το Ενυδρείο για την 
ανάπτυξη της ενσυναίσθησης, της ανακάλυψης, της ευαισθητοποίησης και τον 
εμπλουτισμό της μαθησιακής διαδικασίας. 

Το Έργο έχει τους παρακάτω τρεις βασικούς στόχους: 

1. Εκπαίδευση. 

Το Έργο αναπτύσσει εκπαιδευτικές δράσεις τόσο για παιδιά όσο και για ενήλικες. 
Μέσα από το εκπαιδευτικό υλικό, τις εκδηλώσεις του καθώς και την αλληλεπίδραση 
με τους συμμετέχοντες συμβάλλει στην ενημέρωση και ευαισθητοποίηση για την 
προστασία του θαλάσσιου περιβάλλοντος.  

Πιο συγκεκριμένα, περιλαμβάνει επιστημονικές γνώσεις για θέματα βιωσιμότητας του 
ωκεανού, τη γνωριμία με τον ελληνικό θαλάσσιο πολιτισμό και την ανακάλυψη της 
πολύ μεγάλης βιοποικιλότητας που φιλοξενεί η Μεσόγειος θάλασσα. Ιδιαίτερη 
σημασία δίνει στην εξοικείωση με το θαλάσσιο γραμματισμό. Μέσα από αυτόν, 
επιχειρείται η ευαισθητοποίηση απέναντι στα προβλήματα που το θαλάσσιο 
περιβάλλον αντιμετωπίζει καθώς και η παρουσίαση της ευθραυστότητας των 
θαλασσίων οικοσυστημάτων και της ζωής που υποστηρίζουν. 

Αναδεικνύει τέλος την ευαισθητοποίηση σε θέματα που αφορούν ολόκληρο τον 
ωκεανό, τη συνειδητοποίηση της ατομικής και κοινωνικής ευθύνης και η προσπάθεια 
για πρόοδο και καλύτερη ποιότητα ζωής καθώς και τη σύνδεση όλων των 
παραπάνω με τη βιώσιμη ανάπτυξη στην ευρύτερη περιοχή καθώς και την κοινωνική 
και οικογενειακή συνοχή. 

2. Την ενδυνάμωση των οικογενειακών και κοινωνικών σχέσεων. 

Μέσα από την κοινή ενασχόληση παιδιών και γονέων με ένα συγκεκριμένο θέμα 
αλλά και την κοινή τους δράση προς ένα μοναδικό στόχο επιδιώκεται η δημιουργία 
συνειδήσεων στην οικογένεια και μια αλλαγή της συνολικής στάσης προς το κοινό 
καλό σε επίπεδο κοινωνικό. Το θέμα της βιωσιμότητας του Ωκεανού αφορά όλους σε 
ατομικό, οικογενειακό και κοινωνικό επίπεδο. 

3. Συμβολή στον αναπτυξιακό σχεδιασμό της Περιφέρειας Κρήτης:  

Με το έργο αυτό, μέσα από το εκπαιδευτικό υλικό και τη διεξαγωγή των 
εκπαιδευτικών δράσεων, ενισχύεται η κοινωνική συνοχή και καταπολεμάται ο 
κοινωνικός αποκλεισμός, μιας και οι εν λόγω δράσεις θα πραγματοποιούνται 
δωρεάν και θα έχουν ανοιχτό χαρακτήρα. Πιο συγκεκριμένα, το έργο επιδιώκει την 
ολοένα και μεγαλύτερη συμμετοχή στις εκπαιδευτικές δραστηριότητες με ανοιχτή 
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πρόσβαση χωρίς περιορισμούς και διακρίσεις σχετικά με το κοινωνικό, οικονομικό 
και μορφωτικό υπόβαθρο κάθε οικογένειας. 

Η βιώσιμη ανάπτυξη άλλωστε των δραστηριοτήτων που σχετίζονται με τη 
θάλασσα είναι θέμα που αφορά και επηρεάζει όλους μας, ιδιαίτερα στην 
Κρήτη όπου μεγάλο κομμάτι της οικονομικής και κοινωνικής  ζωής είναι 
συνυφασμένο με τη Μεσόγειο.  

Επομένως, μέσα από τον ανοιχτό χαρακτήρα αλλά και τη σύνδεση του 
περιεχομένου των δράσεων με τη βιώσιμη ανάπτυξη, το έργο συμβάλει στον 
αναπτυξιακό σχεδιασμό της Περιφέρειας Κρήτης. 

Προϋποθέσεις: 

Ο συνολικός προϋπολογισμός για την εκτέλεση του Έργου της παρούσας 
Προγραμματικής Σύμβασης ανέρχεται στο ποσό  των € 50.000 (πενήντα χιλιάδων 
ευρώ) και θα χρηματοδοτηθεί από τη ΝΠ302 της Περιφέρειας Κρήτης (Κ.Α. 
2020ΕΠ00200035)  

Για τη σύναψη της προγραμματικής σύμβασης απαιτείται η έγκριση της  
σύναψης αυτής από το Περιφερειακό Συμβούλιο της Περιφέρειας Κρήτης και 
από τα αρμόδια όργανα του αντισυμβαλλόμενου. 

Θεσμικό πλαίσιο - Διατάξεις: 

1. Το Ν. 3852/2010 “Νέα Αρχιτεκτονική της Αυτοδιοίκησης και της 
Αποκεντρωμένης Διοίκησης − Πρόγραμμα Καλλικράτης” (ΦΕΚ 87/Α/07 -06-
2010) και ειδικότερα των άρθρων 100, 164 παρ.3 και 186 παρ. VI.1., 176 
όπως τροποποιήθηκαν και ισχύουν. 

2. Το Ν. 5013/23 (ΦΕΚ 12/ τ. Α.’ / 19-1-23) «Πολυεπίπεδη διακυβέρνηση, 
διαχείριση κινδύνων στον δημόσιο τομέα και άλλες διατάξεις»  

Συμπεράσματα – Προτάσεις: 

Για τους παραπάνω λόγους και επειδή η δυνατότητα σύναψης προγραμματικής 
σύμβασης εξασφαλίζει τη συνεργασία των συμβαλλομένων σ΄ αυτήν φορέων 
και διευκολύνει να υλοποιηθεί το αντικείμενο της σύμβασης το οποίο έχει 
υπερτοπικό χαρακτήρα και θα συμβάλλει στην ανάπτυξη του Τομέα της 
Παιδείας και της Διά Βίου Μάθησης της Περιφέρειας Κρήτης.  

Εισηγούμαστε: 

Την έγκρισή των όρων της Προγραμματικής Σύμβασης μεταξύ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΣ 
ΚΡΗΤΗΣ και του ΕΛΛΗΝΙΚΟΥ ΚΕΝΤΡΟΥ ΘΑΛΑΣΣΙΩΝ ΕΡΕΥΝΩΝ για το έργο 
«ΣΧΕ∆ΙΑΣΜΟΣ ΚΑΙ ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΚΥΚΛΟΥ ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΩΝ ΔΡΑΣΕΩΝ ΓΙΑ ΤΗΝ 
ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ ΚΑΙ ΤΗΝ ΕΥΑΙΣΘΗΤΟΠΟΙΗΣΗ ΕΝΗΛΙΚΩΝ ΚΑΙ ΠΑΙΔΙΩΝ ΓΙΑ ΤΗΝ 
ΠΡΟΣΤΑΣΙΑ ΤΟΥ ΘΑΛΑΣΣΙΟΥ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ», συνολικού 
προϋπολογισμού € 50.000,00 (πενήντα χιλιάδων ευρώ) 
συμπεριλαμβανομένου ΦΠΑ και λειτουργικών εξόδων. 

Η ανωτέρω Προγραμματική Σύμβαση θα υπογραφεί από τους νόμιμους 
εκπροσώπους των συμβαλλομένων.  Αναλυτικά τα περιεχόμενα αυτής αναφέρονται 
στο συνημμένο σχέδιο, που αποτελεί αναπόσπαστο τμήμα της παρούσας 
εισήγησης. 

7. Την εισήγηση του κ. Φλουρή Κωνσταντίνου προϊστάμενου τμήματος Παιδείας & 
Δια Βίου Μάθησης, Δ/νσης Παιδείας, Απασχόλησης και Εμπορίου ΠΚ 

8. Τις απόψεις της προέδρου και των μελών της Επιτροπής.  
Ύστερα από διαλογική συζήτηση, 
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ΑΠΟΦΑΣΙΖΕΙ ΟΜΟΦΩΝΑ 

 
Εγκρίνει τους όρους της Προγραμματικής Σύμβασης μεταξύ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΣ ΚΡΗΤΗΣ 
και του ΕΛΛΗΝΙΚΟΥ ΚΕΝΤΡΟΥ ΘΑΛΑΣΣΙΩΝ ΕΡΕΥΝΩΝ για το έργο «ΣΧΕ∆ΙΑΣΜΟΣ 
ΚΑΙ ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΚΥΚΛΟΥ ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΩΝ ΔΡΑΣΕΩΝ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ 
ΚΑΙ ΤΗΝ ΕΥΑΙΣΘΗΤΟΠΟΙΗΣΗ ΕΝΗΛΙΚΩΝ ΚΑΙ ΠΑΙΔΙΩΝ ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑ 
ΤΟΥ ΘΑΛΑΣΣΙΟΥ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ», συνολικού προϋπολογισμού € 50.000,00 
(πενήντα χιλιάδων ευρώ) συμπεριλαμβανομένου ΦΠΑ και λειτουργικών εξόδων, ως 
παρακάτω:  
 
Στο Ηράκλειο, σήμερα …………….., …../… /2024, μεταξύ των παρακάτω 
συμβαλλομένων φορέων: 
 

1. Της Περιφέρειας Κρήτης (ΑΦΜ 997579388, ΔΟΥ Ηρακλείου), που εδρεύει 
στο Ηράκλειο, Πλατεία Ελευθερίας, και εκπροσωπείται νόμιμα από τον 
Περιφερειάρχη κ. Σταύρο Αρναουτάκη και θα αποκαλείται στο εξής χάριν 
συντομίας «Πρώτος Συμβαλλόμενος» 

2. Του Ελληνικού Κέντρου Θαλάσσιων Ερευνών (ΑΦΜ: (999355106), ∆ΟΥ 
ΚΟΡΟΠΙΟΥ), με τον διακριτικό τίτλο «ΕΛ.ΚΕ.Θ.Ε», που εδρεύει στο 46,7χλμ 
Αθηνών-Σουνίου, Ανάβυσσο Αττικής, και εκπροσωπείται νόμιμα από τον 
Διευθυντή και Πρόεδρο του ΔΣ του ΕΛ.ΚΕ.Θ.Ε. κο Αντώνιο Μαγουλά και θα 
αποκαλείται στο εξής χάριν συντομίας «Δεύτερος Συμβαλλόμενος» 

 
Έχοντας υπόψη την κείμενη Εθνική και Κοινοτική Νομοθεσία και ειδικότερα τις 
παρακάτω διατάξεις, όπως αυτές ισχύουν κάθε φορά: 

1. Τις διατάξεις του Ν. 3852/2010 (Α' 87) «Νέα Αρχιτεκτονική της Αυτοδιοίκησης 
και της Αποκεντρωμένης Διοίκησης - Πρόγραμμα Καλλικράτης», και ειδικότερα 
των άρθρων 100, 175Α παρ. 2 εδάφ. γ και 186, όπως ισχύουν. 

2. Τον Ν. 4555/2018 (Α’ 133) «Μεταρρύθμιση του θεσμικού πλαισίου της Τοπικής 
Αυτοδιοίκησης - Εμβάθυνση της Δημοκρατίας - Ενίσχυση της Συμμετοχής – 
Βελτίωση της οικονομικής και αναπτυξιακής λειτουργίας των Ο.Τ.Α. 
[Πρόγραμμα «ΚΛΕΙΣΘΕΝΗΣ Ι»] - Ρυθμίσεις για τον εκσυγχρονισμό του 
πλαισίου οργάνωσης και λειτουργίας των ΦΟΔΣΑ - Ρυθμίσεις για την 
αποτελεσματικότερη, ταχύτερη και ενιαία άσκηση των αρμοδιοτήτων σχετικά με 
την απονομή ιθαγένειας και την πολιτογράφηση - Λοιπές διατάξεις 
αρμοδιότητας Υπουργείου Εσωτερικών και άλλες διατάξεις», όπως ισχύει.  

3. Το Π.Δ. 149/2010 (Α’ 242) «Οργανισμός της Περιφέρειας Κρήτης», όπως έχει 
τροποποιηθεί με την αριθμ. 1218/16-2-2021 (Β’ 762) απόφαση της 
Συντονίστριας Αποκεντρωμένης Διοίκησης Κρήτης «Έγκριση τροποποίησης 
του Οργανισμού Εσωτερικής Υπηρεσίας της Περιφέρειας Κρήτης». 

4. Τον Ν. 4700/2020 (Α’ 127) «Ενιαίο κείμενο Δικονομίας για το Ελεγκτικό 
Συνέδριο, ολοκληρωμένο νομοθετικό πλαίσιο για τον προσυμβατικό έλεγχο, 
τροποποιήσεις στον Κώδικα Νόμων για το Ελεγκτικό Συνέδριο, διατάξεις για 
την αποτελεσματική απονομή της δικαιοσύνης και άλλες διατάξεις» και 
ειδικότερα το άρθρο 324 αυτού περί υπαγωγής στον προσυμβατικό έλεγχο, 
όπως ισχύει. 

5. Τον Ν. 4820/2021 (Α’ 130) "Οργανικός Νόμος του Ελεγκτικού Συνεδρίου και 
άλλες ρυθμίσεις", όπως ισχύει. 

6. Τον Ν. 4270/2014 (Α’ 143) «Αρχές δημοσιονομικής διαχείρισης και εποπτείας 
(ενσωμάτωση της Οδηγίας 2011/85/ΕΕ) - δημόσιο λογιστικό και άλλες 
διατάξεις», όπως ισχύει.  
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7. Τον Ν. 4412/2016 (Α’ 147) «Δημόσιες Συμβάσεις Έργων, Προμηθειών και 
Υπηρεσιών (προσαρμογή στις Οδηγίες 2014/24/ΕΕ και 2014/25/ΕΕ)», όπως 
ισχύει. 

8. Το αρ. 1 παρ. 6 περ. στ΄ του Ν. 1256/1982 (Α’ 65) «Για την πολυθεσία, την 
πολυαπασχόληση και την καθιέρωση ανωτάτου ορίου απολαβών στο δημόσιο 
τομέα καθώς για το Ελεγκτικό Συνέδριο, το Νομικό Συμβούλιο του κράτους και 
άλλες διατάξεις», όπως ισχύει. 

9. Τα άρθρα 75 - 80 του Ν. 4727/2020 (Α’ 184) «Ψηφιακή Διακυβέρνηση 
(Ενσωμάτωση στην Ελληνική Νομοθεσία της Οδηγίας (ΕΕ) 2016/2102 και της 
Οδηγίας (ΕΕ) 2019/1024) – Ηλεκτρονικές Επικοινωνίες (Ενσωμάτωση στο 
Ελληνικό Δίκαιο της Οδηγίας (ΕΕ) 2018/1972) και άλλες διατάξεις», όπως 
ισχύει. 

10. Τον Ν. 4624/2019 (Α’ 137) «Αρχή Προστασίας Δεδομένων Προσωπικού 
Χαρακτήρα, μέτρα εφαρμογής του Κανονισμού (ΕΕ) 2016/679 του 
Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της 27ης Απριλίου 2016 για την 
προστασία των φυσικών προσώπων έναντι της επεξεργασίας δεδομένων 
προσωπικού χαρακτήρα και ενσωμάτωση στην εθνική νομοθεσία της Οδηγίας 
(ΕΕ) 2016/680 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της 27ης 
Απριλίου 2016 και άλλες διατάξεις», όπως ισχύει. 

11. Τον Κανονισμό (ΕΕ) 2016/679 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του 
Συμβουλίου της 27ης Απριλίου 2016 για την προστασία των φυσικών 
προσώπων έναντι της επεξεργασίας των δεδομένων προσωπικού χαρακτήρα 
και για την ελεύθερη κυκλοφορία των δεδομένων αυτών και την κατάργηση της 
οδηγίας 95/46/ΕΚ (Γενικός Κανονισμός για την Προστασία Δεδομένων) (L 
119/1) και, ιδίως, τα άρθρα 5, 6,9,24,33 και 89 αυτού.  

12. Τον Ν. 4957/2022 (Α΄141) «Νέοι Ορίζοντες στα Ανώτατα Εκπαιδευτικά 
Ιδρύματα: Ενίσχυση της ποιότητας, της λειτουργικότητας και της σύνδεσης των 
Α.Ε.Ι. με την κοινωνία και λοιπές διατάξεις.» 

13. Το ΠΔ 164/2003 (ΦΕΚ 131/Α΄/03.06.2003 « Οργάνωση και λειτουργία του 
Ελληνικού Κέντρου Θαλασσίων Ερευνών (ΕΛΚΕΘΕ) και ένταξη του 
Ανεξάρτητου Ερευνητικού Ινστιτούτου Θαλάσσιας Βιολογίας Κρήτης (ΙΘΑΒΙΚ) 
και των Ινστιτούτων του Εθνικού Κέντρου Θαλασσίων Ερευνών (ΕΚΘΕ), 
σ΄αυτό» 

14. Την υπ΄ αριθμ. /….-…-24 Απόφαση του Διοικητικού Συμβουλίου του Ελληνικού 
Κέντρου Θαλασσίων Ερευνών, για την έγκριση σύναψης της παρούσας 
Προγραμματικής Σύμβασης και για τον ορισμό εκπροσώπου με τον 
αναπληρωτή του στην Κοινή Επιτροπή Παρακολούθησης 

15. Την υπ΄ αρ. Πρωτ.: 20011/752/07-02-24 Βεβαίωση του Ελληνικού Κέντρου 
Θαλασσίων Ερευνών, σύμφωνα με την παρ. 4 και 5 του άρθρου 12 του Ν. 
4412/2016 (ΦΕΚ 147Α). 

16. Οδηγός προμηθειών ΕΛΚΕΘΕ (αποφ. ΔΣ 409/Β2/2&3.8.2022).  
17. Την απόφαση 367/Β25 της 13-01-2021 του Διοικητικού Συμβουλίου του 

Ελληνικού Κέντρου Θαλασσίων Ερευνών. 
18. Την με αρ. πρωτ.:225148/28/07/2022 απόφαση του Περιφερειάρχη Κρήτης 

που αφορά στην έγκριση τροποποίησης της πράξης «ΔΡΑΣΕΙΣ ΔΙΑ ΒΙΟΥ 
ΜΑΘΗΣΗΣ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΣ ΚΡΗΤΗΣ» με κωδικό ΟΠΣ 5162109 στο «ΠΠΑ 
ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΣ ΚΡΗΤΗΣ 2021-2025» (ΑΔΑ: 9ΙΚ47ΛΚ-ΗΣΔ). 

19. Την με αρ. πρωτ.: 10074/12.01.2023 (ΑΔΑ: ΨΟ2Λ7ΛΚ-90Ζ) Τροποποίηση της 
Απόφασης Έγκρισης Διάθεσης Πίστωσης με αρ. πρωτ. 82980/24.03.2022 του 
έργου με τίτλο «ΔΡΑΣΕΙΣ ΔΙΑ ΒΙΟΥ ΜΑΘΗΣΗΣ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΣ ΚΡΗΤΗΣ» (T. 
K.A. 2020EΠ00200035) και Κ.Α. 2022ΝΠ30200020 και κωδικό MIS 5162109 
της NΠ302 της Περιφέρειας Κρήτης.  
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20. Την με αρ. πρωτ.: 234849/5.08.2022 (ΑΔΑ: 6ΝΝΧ7ΛΚ-ΝΥΟ) Τροποποίηση της 
Απόφασης Έγκρισης Διάθεσης Πίστωσης με αρ. πρωτ. 82980/24.03.2022 του 
έργου με τίτλο «ΔΡΑΣΕΙΣ ΔΙΑ ΒΙΟΥ ΜΑΘΗΣΗΣ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΣ ΚΡΗΤΗΣ» (T. 
K.A. 2020EΠ00200035) και Κ.Α. 2022ΝΠ30200020 και κωδικό MIS 5162109 
της NΠ302 της Περιφέρειας Κρήτης. 

21. Την με αριθμ. …….../2024 Απόφαση της Περιφερειακής Επιτροπής της 
Περιφέρειας Κρήτης (Πρακτικό Νο …./…-…-24) που αφορά στην έγκριση των 
όρων της Προγραμματικής Σύμβασης (ΑΔΑ:…..). 

22. Την υπ΄ αριθμ. 53591/15.02.24 Βεβαίωση της Διεύθυνσης Οικονομικού της 
Περιφέρειας Κρήτης σύμφωνα με την παρ. 4 (α & β) του άρθρου 12 του Ν. 
4412/2016 (ΦΕΚ 147Α). 

 
ΑΡΘΡΟ 1 
ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΑ 
Η παρούσα Προγραμματική Σύμβαση περιέχει τα εξής άρθρα: 
 

1. Περιεχόμενα 
2. Προοίμιο 
3. Περιεχόμενο και Σκοπός του Έργου 
4. Αντικείμενο Προγραμματικής Σύμβασης - Παραδοτέα 
5. Υποχρεώσεις και Δικαιώματα των Συμβαλλομένων 
6. Προϋπολογισμός – Ποσά, Πόροι & Τρόπος Χρηματοδότησης 
7. Διάρκεια - Χρονοδιάγραμμα Εκτέλεσης Προγραμματικής Σύμβασης 
8. Κοινή Επιτροπή Παρακολούθησης 
9. Ρήτρες 
10. Ειδικοί Όροι – Πνευματικά Δικαιώματα 
11. Τελικές Διατάξεις 

 
 
ΑΡΘΡΟ 2 
ΠΡΟΟΙΜΙΟ 
 
Η Περιφέρεια Κρήτης μέσω των πρωτοβουλιών και των δράσεων της για την Παιδεία 
και τη Δια Βίου Μάθηση, και λαμβάνοντας υπόψη όλο το φάσμα των συστημάτων 
εκπαίδευσης και κατάρτισης (τυπική, μη τυπική και άτυπη μάθηση), στοχεύει στην 
παροχή βέλτιστων και αποδοτικών υπηρεσιών προς όλους τους πολίτες της 
Περιφέρειας, στην άρση οποιουδήποτε αποκλεισμού, στην εξασφάλιση της 
κοινωνικής συνοχής και στην καλλιέργεια κοινωνικών δεξιοτήτων, στην ανάπτυξη της 
προσωπικότητας του ατόμου, της κριτικής σκέψης και γενικότερα στην ανάπτυξη της 
ιδιότητας του ενεργού και ενημερωμένου πολίτη. 
Το Ελληνικό Κέντρο Θαλασσίων Ερευνών (ΕΛ.ΚΕ.Θ.Ε.) ως το μεγαλύτερο ίδρυμα 
για τη θαλάσσια έρευνα στην Ελλάδα μέσω του Ενυδρείου Κρήτης, που συμβάλει και 
σε εκπαιδευτικές δράσεις, αποσκοπεί, μέσω των δράσεών του, στην ενημέρωση των 
επισκεπτών για τις σύγχρονες προκλήσεις που αντιμετωπίζει ο ωκεανός και τη 
σημασία που έχει η προστασία του θαλάσσιου περιβάλλοντος για την ποιότητα της 
ζωής. Επιπρόσθετα, αναδεικνύει τη σημασία της έρευνας και πως μπορεί να 
βοηθήσει στην κατεύθυνση αυτή. 
Το Ενυδρείο Κρήτης και η Περιφέρεια Κρήτης θα συνεργαστούν για την υλοποίηση 
του έργου με τίτλο «Σχεδιασμός και ανάπτυξη κύκλου εκπαιδευτικών δράσεων για 
την ενημέρωση και ευαισθητοποίηση ενηλίκων και παιδιών για την προστασία του 
θαλάσσιου περιβάλλοντος». Συγκεκριμένα, το έργο αφορά το σχεδιασμό και 
υλοποίηση εκπαιδευτικών δράσεων για οικογένειες με παιδιά στο δημοτικό σχολείο, 
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με αφορμή και την ανακήρυξη της δεκαετίας 2021-2030 ως Δεκαετία των Επιστημών 
του Ωκεανού για τη Βιώσιμη Ανάπτυξη από τον ΟΗΕ. 
Στόχος των δράσεων είναι η ενημέρωση της κοινωνίας για τις μεγάλες 
προκλήσεις που αντιμετωπίζει o ωκεανός. Ειδικότερα εστιάζουν στη σημασία 
της προστασίας του θαλάσσιου περιβάλλοντος, στην ανάδειξη της θαλάσσιας 
έρευνας και στη διάχυση της επιστημονικής γνώσης. Επιπλέον, αποσκοπούν 
στην ανάπτυξη της δημιουργικότητας και της κριτικής σκέψης των 
συμμετεχόντων, στο «θαλάσσιο γραμματισμό» και στον εμπλουτισμό της 
μαθησιακής διαδικασίας και εν τέλει στην ενίσχυση των δεσμών του Ενυδρείου 
Κρήτης και της Περιφέρειας Κρήτης με την τοπική κοινωνία. 
Με την παρούσα εγκαθιδρύεται συνεργασία μεταξύ της Περιφέρειας Κρήτης και του 
Ελληνικού Κέντρου Θαλάσσιων Ερευνών, η οποία αποσκοπεί στη διασφάλιση της 
επίτευξης του κοινού τους στόχου, ο οποίος εξυπηρετεί αποκλειστικά σκοπούς 
δημόσιου συμφέροντος.  
Σημειώνεται, ότι έχουν ληφθεί υπ’ όψιν οι διατάξεις του άρθρου 12 παρ. 4 και 5 του 
Ν. 4412/2016 και, οι εδώ συμβαλλόμενοι φορείς εκτελούν στην ελεύθερη αγορά 
λιγότερο από το 20% των δραστηριοτήτων, που αφορά η συγκεκριμένη συνεργασία. 
Για το λόγο αυτό η σύναψη της παρούσης εξαιρείται των διατάξεων του Ν. 4412/16. 
 
ΑΡΘΡΟ 3  
ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΟ ΚΑΙ ΣΚΟΠΟΣ ΤΟΥ ΕΡΓΟΥ 
 
Οι συμβαλλόμενοι φορείς θα συνεργαστούν για την υλοποίηση του Έργου µε τίτλο: 
«Σχεδιασμός και ανάπτυξη κύκλου εκπαιδευτικών δράσεων για την 
ενημέρωση και ευαισθητοποίηση ενηλίκων και παιδιών για την προστασία του 
θαλάσσιου περιβάλλοντος», που στο εξής θα αναφέρεται ως το «Έργο».  
Το έργο περιλαμβάνει τον σχεδιασμό και την υλοποίηση 18 εκπαιδευτικών 
εκδηλώσεων για παιδιά και ενήλικες. 
 
Το Έργο έχει τους παρακάτω τρεις βασικούς στόχους: 

1. Εκπαίδευση. 
Το Έργο αναπτύσσει εκπαιδευτικές δράσεις τόσο για παιδιά όσο και για ενήλικες. 
Μέσα από το εκπαιδευτικό υλικό, τις εκδηλώσεις του καθώς και την αλληλεπίδραση 
με τους συμμετέχοντες συμβάλλει στην ενημέρωση και ευαισθητοποίηση για την 
προστασία του θαλάσσιου περιβάλλοντος.  
Πιο συγκεκριμένα, περιλαμβάνει επιστημονικές γνώσεις για θέματα βιωσιμότητας του 
ωκεανού, τη γνωριμία με τον ελληνικό θαλάσσιο πολιτισμό και την ανακάλυψη της 
πολύ μεγάλης βιοποικιλότητας που φιλοξενεί η Μεσόγειος θάλασσα. Ιδιαίτερη 
σημασία δίνει στην εξοικείωση με το θαλάσσιο γραμματισμό. Μέσα από αυτόν, 
επιχειρείται η ευαισθητοποίηση απέναντι στα προβλήματα που το θαλάσσιο 
περιβάλλον αντιμετωπίζει καθώς και η παρουσίαση της ευθραυστότητας των 
θαλασσίων οικοσυστημάτων και της ζωής που υποστηρίζουν. 
Αναδεικνύει τέλος την ευαισθητοποίηση σε θέματα που αφορούν ολόκληρο τον 
ωκεανό, τη συνειδητοποίηση της ατομικής και κοινωνικής ευθύνης και η προσπάθεια 
για πρόοδο και καλύτερη ποιότητα ζωής καθώς και τη σύνδεση όλων των παραπάνω 
με τη βιώσιμη ανάπτυξη στην ευρύτερη περιοχή καθώς και την κοινωνική και 
οικογενειακή συνοχή. 
 

2. Την ενδυνάμωση των οικογενειακών και κοινωνικών σχέσεων. 
Μέσα από την κοινή ενασχόληση παιδιών και γονέων με ένα συγκεκριμένο θέμα 
αλλά και την κοινή τους δράση προς ένα μοναδικό στόχο επιδιώκεται η δημιουργία 
συνειδήσεων στην οικογένεια και μια αλλαγή της συνολικής στάσης προς το κοινό 
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καλό σε επίπεδο κοινωνικό. Το θέμα της βιωσιμότητας του Ωκεανού αφορά όλους σε 
ατομικό, οικογενειακό και κοινωνικό επίπεδο. 
 
 

3. Συμβολή στον αναπτυξιακό σχεδιασμό της Περιφέρειας Κρήτης:  
Με το έργο αυτό, μέσα από το εκπαιδευτικό υλικό και τη διεξαγωγή των 
εκπαιδευτικών δράσεων, ενισχύεται η κοινωνική συνοχή και καταπολεμάται ο 
κοινωνικός αποκλεισμός, μιας και οι εν λόγω δράσεις θα πραγματοποιούνται δωρεάν 
και θα έχουν ανοιχτό χαρακτήρα. Πιο συγκεκριμένα, το έργο επιδιώκει την ολοένα και 
μεγαλύτερη συμμετοχή στις εκπαιδευτικές δραστηριότητες με ανοιχτή πρόσβαση 
χωρίς περιορισμούς και διακρίσεις σχετικά με το κοινωνικό, οικονομικό και 
μορφωτικό υπόβαθρο κάθε οικογένειας. 
Η βιώσιμη ανάπτυξη άλλωστε των δραστηριοτήτων που σχετίζονται με τη θάλασσα 
είναι θέμα που αφορά και επηρεάζει όλους μας, ιδιαίτερα στην Κρήτη όπου μεγάλο 
κομμάτι της οικονομικής και κοινωνικής ζωής είναι συνυφασμένο με τη Μεσόγειο.  
Επομένως, μέσα από τον ανοιχτό χαρακτήρα αλλά και τη σύνδεση του περιεχομένου 
των δράσεων με τη βιώσιμη ανάπτυξη, το έργο συμβάλει στον αναπτυξιακό 
σχεδιασμό της Περιφέρειας Κρήτης. 
 
ΑΡΘΡΟ 4 
ΑΝΤΙΚΕΙΜΕΝΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΙΚΗΣ ΣΥΜΒΑΣΗΣ – ΠΑΡΑΔΟΤΕΑ 
 
Αντικείμενο της Προγραμματικής Σύμβασης είναι η έρευνα και η δημιουργία 
εκπαιδευτικού και ενημερωτικού υλικού καθώς και ο σχεδιασμός και η 
υλοποίηση 18 εκπαιδευτικών θεματικών εκδηλώσεων. 
Η κάθε εκπαιδευτική εκδήλωση θα κινείται σε τρείς άξονες:  
α) Εκπαιδευτικό πρόγραμμα για παιδιά 6 ως 11 ετών,  
β) Ενημέρωση ενηλίκων-γονέων ή κηδεμόνων των παιδιών που θα συμμετέχουν,  
γ) Κοινή τελική δράση για όλη την οικογένεια. 
Όλες δράσεις θα πραγματοποιούνται στο χώρο του Ενυδρείου Κρήτης στις Γούρνες 
Ηρακλείου, θα είναι δωρεάν για τους συμμετέχοντες και θα κυμαίνονται γύρω από το 
θέμα «Υγιής Ωκεανός- υγιής εγώ!» που αφορά τη σημασία της βιωσιμότητας του 
ωκεανού για τη δική μας ζωή. Οι συμμετέχοντες θα έχουν την δυνατότητα να 
ξεναγηθούν δωρεάν στους εκθεσιακούς χώρους του ενυδρείου. Οι παρουσιάσεις για 
τους ενήλικες θα γίνει από επιστημονικές ομάδες του ΕΛΚΕΘΕ στην προσπάθεια 
τους να επικοινωνήσουν το έργο τους ανοιχτά. Για το σχεδιασμό των εκπαιδευτικών 
σεναρίων για τα παιδιά και των οικογενειακών δραστηριοτήτων θα εργαστεί μια 
διεπιστημονική ομάδα αποτελούμενη από την ομάδα εκπαίδευσης του Ενυδρείου 
Κρήτης, επιστήμονες του ΕΛ.ΚΕ.Θ.Ε, καλεσμένους μουσειοπαιδαγωγούς και 
καλλιτέχνες, ενώ θα αξιοποιηθεί και η έκθεση των οργανισμών που φιλοξενεί το 
Ενυδρείο για την ανάπτυξη της ενσυναίσθησης, της ανακάλυψης, της 
ευαισθητοποίησης και τον εμπλουτισμό της μαθησιακής διαδικασίας. 
Οι δεκαοχτώ (18) εκπαιδευτικές εκδηλώσεις που θα πραγματοποιηθούν 
περιλαμβάνουν 6 θεματικές ενότητες-εκπαιδευτικές δράσεις οι οποίες συγκεκριμένα 
θα είναι οι εξής: 
 

1. Θαλάσσια απορρίμματα  
Τα θαλάσσια απορρίμματα, αποτελούν ένα από τα πιο σοβαρά προβλήματα που 
αντιμετωπίζουν οι θάλασσες και οι παράκτιες περιοχές παγκοσμίως και συνδέεται 
άμεσα με τις ανθρώπινες δραστηριότητες και την εκμετάλλευση του θαλάσσιου 
περιβάλλοντος από την αρχαιότητα ως σήμερα. Υπολογίζεται ότι κάθε χρόνο 
καταλήγουν στον ωκεανό περίπου 10 εκατομμύρια τόνοι απορριμμάτων, το 80% των 
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οποίων είναι πλαστικά. Είναι κατανοητό ότι οι επιπτώσεις του προβλήματος είναι 
τεράστιες σε οικολογικό, κοινωνικοοικονομικό επίπεδο αλλά και στη Δημόσια Υγεία.  
 

2. Βιώσιμη αλιεία  
Ο πληθυσμός του πλανήτη ολοένα και αυξάνεται με ολοένα και περισσότερες 
ανάγκες για τροφή, συμπεριλαμβανομένων των θαλασσινών και ψαριών. 
Ταυτόχρονα οι διατροφικές μας συνήθειες αλλάζουν και καταναλώνουμε πλέον 
πολλαπλάσια ποσότητα ψαρικών σε σχέση με μερικές δεκαετίες πριν. Η 
υπεραλίευση και παράνομη αλιεία αποτελούν μια από τις μεγαλύτερες απειλές 
παγκοσμίως. Ιδιαίτερα στη Μεσόγειο περισσότερο από το 90% των ιχθυαποθεμάτων 
κινδυνεύουν και υπάρχουν τεράστιες επιπτώσεις τόσο στο θαλάσσιο οικοσύστημα, 
όσο και στην οικονομία που στηρίζεται στην αλιεία.  
 

3. Λεσεψιανοί μετανάστες- τα ξενικά είδη της Μεσογείου  
Πέρα από την βασική της λειτουργία να βελτιώσει την επικοινωνία, η Διώρυγα του 
Σουέζ, το τεχνητό αυτό πέρασμα που συνδέει τη Μεσόγειο με την Ερυθρά Θάλασσα, 
επέφερε ορισμένες δευτερεύουσες επιπτώσεις στην θάλασσα της Μεσογείου. Από 
τότε που δημιουργήθηκε, διάφορα τροπικά είδη άρχισαν να διασχίζουν το κανάλι και, 
οδηγούμενα από τα ρεύματα, έκαναν την εμφάνισή τους στην Μεσόγειο. Διάφορα 
είδη, βρίσκοντας τις συνθήκες ευνοϊκές, εγκαταστάθηκαν στη Μεσόγειο, ενώ 
σταδιακά ορισμένα από αυτά έγιναν και μόνιμοι κάτοικοί της. Προς τιμήν του 
δημιουργού της διώρυγας αυτής, Φερντινάν Ντε Λεσέπς, τα μεταναστευτικά αυτά είδη 
ονομάζονται λεσεψιανά.  
 

4. Κυκλική οικονομία 
Καθώς ο παγκόσμιος πληθυσμός αυξάνεται, το ίδιο συμβαίνει και με τη ζήτηση για 
πρώτες ύλες, την κατανάλωση ενέργειας, την εκπομπή CO2 και τα απορρίμματα. Η 
κυκλική οικονομία είναι ένα καινούριο μοντέλο παραγωγής, κατανάλωσης και εν τέλει 
τρόπου ζωής που βασίζεται στην ανταλλαγή, επαναχρησιμοποίηση, εκμίσθωση, 
επισκευή, ανακαίνιση και ανακύκλωση των υπάρχοντων υλικών και προϊόντων. Η 
μετάβαση από το σημερινό μοντέλο της γραμμικής οικονομίας σε εκείνο της κυκλικής 
συνοδεύεται από πολλαπλά οφέλη για το περιβάλλον, την κοινωνία και την 
οικονομία.  
 

5. Θαλάσσια είδη σε κίνδυνο  
Παρόλη τη μικρή της έκταση, η Μεσόγειος φιλοξενεί μια μεγάλη ποικιλία 
οικοσυστημάτων και θαλασσίων ειδών. Μια από τις βασικότερες προκλήσεις που 
αντιμετωπίζει σήμερα είναι η μείωση της βιοποικιλότητας, κυρίως λόγω της 
ανθρώπινης δραστηριότητας. Ρύπανση, υποβάθμιση των βιοτόπων, 
υπερεκμετάλλευση των θαλάσσιων πόρων και υπεραλίευση, ανεξέλεγκτη τουριστική 
ανάπτυξη και αστικοποίηση, κλιματική αλλαγή και εισαγωγή ξενικών ειδών συνθέτουν 
μια ασφυκτική κατάσταση για τα είδη που ζουν εδώ.  

6. Κλιματική αλλαγή- όξυνση του ωκεανού  
Αν και κυριαρχεί η άποψη ότι η κλιματική αλλαγή είναι κάτι που ίσως συμβεί στο 
μέλλον, στην πραγματικότητα είναι ένα φαινόμενο που βρίσκεται ήδη εν εξελίξει, οι 
συνέπειες του είναι εμφανείς και εντείνεται λόγω της συνεχιζόμενης χρήσης ορυκτών 
καυσίμων, της αποψίλωσης των δασών, της βιομηχανικής κτηνοτροφίας και όσων 
άλλων δραστηριοτήτων απελευθερώνουν «αέρια του θερμοκηπίου». Το κυριότερο 
από αυτά τα αέρια είναι το CO2, του οποίου τα ατμοσφαιρικά επίπεδα έχουν ανέβει 
περισσότερο από 45% σε σχέση με την προβιομηχανική εποχή. Ο ωκεανός είναι ο 
μεγαλύτερος απορροφητής του CO2 της ατμόσφαιρας με. Το CO2 αντιδρά με το 
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νερό της θάλασσας σε μια χημική αντίδραση που έχει ως αποτέλεσμα την πτώση του 
pH (οξίνιση) με σημαντικές επιπτώσεις για τη θαλάσσια ζωή.  
Το φυσικό αντικείμενο του έργου θα ολοκληρωθεί σε τριάντα μήνες (30) μήνες από 
την υπογραφή της σύμβασης.  
Η εκπόνηση του Έργου του διακρίνεται σε δύο Υποέργα, κατανεμημένα στους δύο 
συνεργαζόμενους Φορείς. Η διάρθρωση του Έργου και η διάκριση των Υποέργων 
και των Παραδοτέων, καθώς και του συντονισμού τους αντανακλά τις αρμοδιότητες 
και την εμπειρογνωμοσύνη του κάθε συμβαλλόμενου φορέα.  
Η διάκριση σε Υποέργα, Φορείς και Παραδοτέα παρουσιάζεται στον πίνακα που 
ακολουθεί: 

Υποέργο 1: Δράση 
δημοσιότητας  

Υπεύθυνος Φορέας: ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΚΡΗΤΗΣ 

Παραδοτέο ΠΑ.1. Δράση δημοσιότητας 

Συνοπτική Περιγραφή 
Παραδοτέων 

Δράση δημοσιότητας, επικοινωνίας, προβολής (με δυνατότητα 
εξ αποστάσεως δράσεων λόγω covid) 

 

Υποέργο 2:  
Σχεδιασμός και 
υλοποίηση 12 
εκπαιδευτικών  
δράσεων 

Υπεύθυνος Φορέας: ΕΛΛΗΝΙΚΟ ΚΕΝΤΡΟ ΘΑΛΑΣΣΙΩΝ 
ΕΡΕΥΝΩΝ 

Παραδοτέα ΠΑ.2: Σχεδιασμός και παραγωγή του εκπαιδευτικού και 
διδακτικού υλικού. 
ΠΑ.3: Υλοποίηση Εκπαιδευτικών Δράσεων - Έκθεση 
επιστημονικά υπεύθυνου 
ΠΑ.4: Δράσεις διάχυσης αποτελεσμάτων, ενημέρωσης και 
διαλόγου 

Συνοπτική Περιγραφή  
Παραδοτέων 

ΠΑ.2: Σχεδιασμός και παραγωγή του εκπαιδευτικού και 
διδακτικού υλικού. 
ΠΑ. 2.1. Η έρευνα, ο σχεδιασμός και η υλοποίηση έξι διαφορετικών 
εκπαιδευτικών σεναρίων για παιδιά ηλικίας 6-11 ετών και θα 
πραγματοποιηθούν τρεις φορές το καθένα και η μελέτη και 
δημιουργία του αντίστοιχου εκπαιδευτικού - ενημερωτικου υλικού. 
 
ΠΑ.2.2. Ο σχεδιασμός έξι θεματικών ανοιχτών εκδηλώσεων- 
παρουσιάσεων για την ενημέρωση και επικοινωνία της επιστήμης 
σε ενήλικες (γονείς ή κηδεμόνες των παιδιών θα συμμετέχουν στην 
προαναφερόμενη παιδική δράστηριότητα), που θα 
πραγματοποιηθούν τρεις φορές η καθεμία και η μελέτη και 
δημιουργία του αντίστοιχου ενημερωτικού - εκπαιδευτικού υλικού. 
 
ΠΑ.2.3. Ο σχεδιασμός και υλοποίηση έξι εκπαιδευτικών δράσεων 
για γονείς (ή κηδεμόνες) και παιδιά μαζί, που επίσης θα πραγμα- 
τοποιηθούν από τρεις φορές η καθεμία. 
 
Δηλαδή τελικά θα παραδοθούν 18 εκπαιδευτικές εκδηλώσεις που 
θα κινούνται σε τρείς άξονες: Ενημέρωση ενηλίκων (γονέων)-
εκπαιδευτικό πρόγραμμα για παιδιά 6 ως 11 ετών-Κοινή τελική 
δράση για όλη την οικογένεια. 
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Τα εκπαιδευτικά σενάρια και το παραχθέν εκπαιδευτικό - 
ενημερωτικό υλικό, θα παραδοθεί ως παραδοτέο (ΠΑ.2) σε 
ψηφιακή μορφή. 
 
ΠΑ.3: Υλοποίηση Εκπαιδευτικών Δράσεων - Έκθεση 
επιστημονικά υπεύθυνου  
Το παραδοτέο περιλαμβάνει μια αναλυτική περιγραφή του 
συνολικού σχεδίου δράσης και όσων υλοποιήθηκαν μέσα από το 
Έργο, συνοδευόμενη από οπτικό (φωτογραφίες) ή οπτικοακου- 
στικό (βίντεο) υλικό. 
Πιο συγκεκριμένα περιλαμβάνει το πρόγραμμα υλοποίησης των 18 
συνολικά εκδηλώσεων, τον τρόπο και τον χρόνο που αυτές 
υλοποιήθηκαν, τη χρήση του εκπαιδευτικού υλικού καθώς και τα 
αποτελέσματα των εκπαιδευτικών δράσεων που υλοποιήθηκαν, 
πώς τα αποτελέσματα του έργου είναι δυνατό να αποτελέσουν 
αφετηρία για ανατροφοδότηση και σχεδιασμό εμπειρικά 
θεμελιωμένων προτάσεων πολιτικής και πρακτικών, οι οποίες θα 
συμβάλουν στη βελτίωση της ποιότητας ζωής δια της εξοικείωσης 
της τοπικής κοινωνίας με την προστασίας του θαλάσσιου 
περιβάλλοντος και την ανάδειξη της θαλάσσιας έρευνας. 
Ή έκθεση θα παραδοθεί σαν παραδοτέο (ΠΑ.3) σε ψηφιακή 
μορφή. 
 
ΠΑ.4: Δράσεις διάχυσης αποτελεσμάτων, ενημέρωσης και 
διαλόγου 
Κατά τη φάση υλοποίησης των δράσεων θα πραγματοποιηθούν 
δύο συναντήσεις για την προβολή του έργου, με εκπροσώπους του 
Τύπου, στελεχών της εκπάιδευσης και της Περιφέρειας Κρήτης με 
σκοπό την ενημέρωση του κοινού για τις δράσεις να του 
προγράμματος, την παρουσίαση των αποτελεσμάτων και συζήτηση. 
Το παραδοτέο περιλαμβάνει το ενημερωτικό και φωτογραφικό υλικό 
που θα δημιουργηθεί για τη δημοσιότητα της δράσης.  

 
 
ΑΡΘΡΟ 5 
ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ ΚΑΙ ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΑ ΤΩΝ ΣΥΜΒΑΛΛΟΜΕΝΩΝ 
 
Οι συμβαλλόμενοι φορείς αναλαμβάνουν τις παρακάτω υποχρεώσεις και δικαιώματα: 
 
5.1. Η Περιφέρεια Κρήτης αναλαμβάνει:  

• Να καλύψει το σύνολο του προϋπολογισμού του Έργου, ήτοι ποσό € 50.000 
συμπεριλαμβανομένου ΦΠΑ για το σύνολο των δράσεων του Έργου. 

• Να υλοποιήσει δράση δημοσιότητας επικοινωνίας, προβολής του Έργου. 
• Να διευκολύνει με κάθε τρόπο το επιστημονικό προσωπικό που θα 

απασχοληθεί για την υλοποίηση του αντικειμένου της παρούσας σύμβασης 
στη συγκέντρωση των απαραίτητων στοιχείων και πληροφοριών. 

• Να ορίσει τους εκπρόσωπούς της στην Κοινή Επιτροπή Παρακολούθησης της 
Σύμβασης σύμφωνα με το άρθρο 8 της παρούσας.  

• Να παρέχει έγκαιρα στον Δεύτερο Συμβαλλόμενο την αναγκαία πληροφόρηση 
για θέματα που τυχόν επηρεάζουν την υλοποίηση του Έργου. 
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• Να συνεργάζεται με το Δεύτερο Συμβαλλόμενο για την υλοποίηση της 
ενημέρωσης του κοινού και την προβολή του Έργου.  

 
5.2. Το Ελληνικό Κέντρο Θαλάσσιων Ερευνών, αναλαμβάνει: 

• Να διασφαλίσει την ορθή εκτέλεση όλων των δράσεων όπως αναλυτικά 
περιγράφονται στην παρούσα σύμβαση. 

• Να επιλέξει, να απασχολεί και να διαθέτει προσωπικό µε τα απαραίτητα και 
ανάλογα προσόντα, προκειμένου να διασφαλισθεί η αρτιότητα υλοποίησης του 
Έργου.  

• Να συντονίσει το προσωπικό το οποίο πλαισιώνει το παρόν Έργο.  
• Να συμμετέχει και να ορίσει τον εκπρόσωπό του στην Κοινή Επιτροπή 

Παρακολούθησης της Σύμβασης σύμφωνα µε το άρθρο 8 της παρούσας.  
• Να υλοποιήσει στο συμφωνηθέν χρονοδιάγραμμα το ανατιθέμενο έργο, να 

είναι υπεύθυνο για την εγκυρότητα των αποτελεσμάτων του, σύμφωνα µε την 
ισχύουσα νομοθεσία. 

• Να παρέχει κάθε δυνατή συνδρομή και κάθε αναγκαία πληροφορία για την 
άρτια και έγκαιρη υλοποίηση των προβλεπόμενων στην παρούσα σύµβαση.  

• Να συμμορφωθεί και να τηρήσει τους όρους και τις προϋποθέσεις που 
επιβάλλει το πρωτόκολλο της κείμενης νομοθεσίας, σε ό,τι αφορά στα μέτρα 
πρόληψης και αντιμετώπισης της πανδημίας COVID-19 καθώς και τη κείμενη 
νομοθεσία για την προστασία προσωπικών δεδομένων 

 
Για την εκπόνηση του ως άνω Έργου, ορίζεται ως Επιστημονικά Υπεύθυνος ο Δρ. 
Ιωάννης Παπαδάκης του Ελληνικού Κέντρου Θαλάσσιων Ερευνών. 
Ο Επιστημονικός Υπεύθυνος του Έργου δύναται να επιλέξει τους επιμέρους 
συνεργάτες, µε τα κατάλληλα επιστημονικά προσόντα, οι οποίοι θα πλαισιώσουν την 
ερευνητική ομάδα για την εκτέλεση του συμφωνημένου Έργου. Ο Επιστημονικός 
Υπεύθυνος αναλαμβάνει τη γενική ευθύνη για την υποβολή όλων των εγγράφων εκ 
µέρους του Ελληνικού Κέντρου Θαλάσσιων Ερευνών προς την Περιφέρεια Κρήτης, 
καθώς και τη γενικότερη σύνδεση και επικοινωνία μεταξύ των συμβαλλομένων 
µερών.  
 
 
ΆΡΘΡΟ 6 
ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ - ΠΟΣΑ ΠΟΡΟΙ ΚΑΙ ΤΡΟΠΟΣ ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΗΣΗΣ 
 
Ο συνολικός προϋπολογισμός για την εκτέλεση του Έργου της παρούσας 
Προγραμματικής Σύμβασης ανέρχεται στο ποσό των € 50.000 (πενήντα χιλιάδων 
ευρώ) συμπεριλαμβανομένου ΦΠΑ και θα χρηματοδοτηθεί από τη ΝΠ302 της 
Περιφέρειας Κρήτης (Κ.Α. 2022ΝΠ30200020) και θα κατανεμηθεί ανά συμβαλλόμενο 
ως εξής: 
 
 

Συμβαλλόμενος Παραδοτέα Προϋπολογισμός σε 
ευρώ 
(συμπεριλαμβανομέ
νου ΦΠΑ και 
λειτουργικών 
εξόδων) 

Μήνας Προθεσμίας 
Παράδοσης από την 
Υπογραφή της 
Σύμβασης 

Α΄(Περιφέρεια Κρήτης) ΠΑ.1: Δράση 
δημοσιότητας, 

500,00 30ος 
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επικοινωνίας, 
προβολής 

Συμβαλλόμενος Παραδοτέα Προϋπολογισμός σε 
ευρώ 
(χωρίς ΦΠΑ) 

Μήνας Προθεσμίας 
Παράδοσης από την 
Υπογραφή της 
Σύμβασης 

Β΄(Ελληνικό Κέντρο Θαλάσσιων 
Ερευνών) 

ΠΑ.2: Σχεδιασμός  
και παραγωγή του 
εκπαιδευτικού και 
διδακτικού υλικού. 

30.000,00  12ος 

ΠΑ.3: Υλοποίηση 
Εκπαιδευτικών 
Δράσεων - Έκθεση 
επιστημονικά 
υπεύθυνου 

19.000,00 30ος 

ΠΑ.4: Δράσεις 
διάχυσης, 
ενημέρωσης και 
διαλόγου 

500,00 30ος 

Σύνολο 
 

50.000,00 
 

 
Η διαχείριση των πιστώσεων θα γίνεται σύμφωνα με την κείμενη νομοθεσία. 
Για την διενέργεια των πληρωμών, θα προσκομίζονται τα νόμιμα παραστατικά 
στοιχεία. 
Η καταβολή των ως άνω ποσών γίνεται σε δύο φάσεις και σύμφωνα με την 
πρόοδο υλοποίησης του Έργου και του σχετικού πρακτικού της Κοινής 
Επιτροπής Παρακολούθησης Έργου.  
Ειδικότερα, θα καταβληθούν: 
• το ποσό των € 30.000,00 στο Δεύτερο Συμβαλλόμενο Φορέα, εφόσον εκείνος έχει 
υποβάλλει και η Κοινή Επιτροπή Παρακολούθησης έχει παραλάβει και αποδεχθεί το 
παραδοτέο με αριθμό ΠΑ.2, έως το 12ο μήνα από την έναρξη της παρούσας 
σύμβασης. 
• το ποσό των € 19.500,00 στο Δεύτερο Συμβαλλόμενο Φορέα, εφόσον εκείνος έχει 
υποβάλλει και η Κοινή Επιτροπή Παρακολούθησης έχει παραλάβει και αποδεχθεί τα 
παραδοτέα με αριθμούς ΠΑ.3 και ΠΑ.4, έως τον 30ο μήνα από την έναρξη της 
παρούσας σύμβασης. 
Ο προϋπολογισμός του Υποέργου 2 δεν υπόκεινται σε καθεστώς ΦΠΑ γιατί οι 
δράσεις που αναλαμβάνει το ΕΛΚΕΘΕ εμπίπτουν στην Παρ. ιστ του Αρθ. 22 του 
νομου 2859/2000 « ιστ) η παροχή υπηρεσιών πολιτιστικής ή μορφωτικής φύσης και η 
στενά συνδεόμενη με αυτές παράδοση αγαθών, από νομικά πρόσωπα ή άλλους 
οργανισμούς ή ιδρύματα μη κερδοσκοπικού χαρακτήρα, τα οποία λειτουργούν νόμιμα 
και έχουν σκοπούς πολιτιστικούς ή μορφωτικούς, εφόσον δεν οδηγούν σε στρέβλωση 
των όρων του ανταγωνισμού. Στις υπηρεσίες αυτές περιλαμβάνονται ιδίως οι 
παρεχόμενες σε επισκέπτες μουσείων, μνημείων, αρχαιολογικών ή άλλων παρόμοιων 
χώρων, καθώς και η οργάνωση καλλιτεχνικών εκδηλώσεων, εκθέσεων και 
διαλέξεων», όπως αυτές περιγράφονται και στους σκοπούς του ΕΚΛΕΘΕ ΠΔ 164 
Αρθ. 2 παρ. 2.δ και στην παράγραφο 2 του Αρθ. 229 του Ν 4957/2022 του ΕΛΚΕ. 
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Την οικονομική διαχείριση του έργου προς όφελος του Ελληνικού Κέντρου 
Θαλάσσιων Ερευνών θα αναλάβει ο Ειδικός Λογαριασµός Κονδυλίων Έρευνας του 
Ελληνικού Κέντρου Θαλάσσιων Ερευνών, (Διεύθυνση: 46,7 χλμ. Αθηνών-Σουνίου, 
Τ.Θ. 712, Τ.Κ. 19013 Ανάβυσσος, Αττική, Ελλάδα, Α.Φ.Μ. 999355106, ∆.Ο.Υ. 
Κορωπίου), ο οποίος θα αναλάβει, αφενός την είσπραξη µέσω του τραπεζικού 
λογαριασµού του με αριθμ. λογ.: 775-00-2002-000846 και ΙΒΑΝ: GR92 0140 7750 
0200 2000 846 που τηρεί στην υπ. αρ ALPHA BANK AE. και, αφετέρου, τη 
διαχείριση του κονδυλίου της αµοιβής του Ελληνικού Κέντρου Θαλάσσιων Ερευνών. 
Για το λόγο αυτό ο ΕΛΚΕ θα εκδώσει το σχετικό τιµολόγιο παροχής υπηρεσιών για 
την είσπραξη του συνολικού ποσού του συμβατικού αντικειμένου της αµοιβής του 
ΕΛΚΕΘΕ και θα παρακρατήσει το 25% της συµφωνηθείσας αµοιβής ως αµοιβή 
διαχείρισης σύµφωνα µε την Απόφαση ΔΣ 367/Β25 της 13-01-2021. 
 
ΑΡΘΡΟ 7 
ΔΙΑΡΚΕΙΑ – ΧΡΟΝΟΔΙΑΓΡΑΜΜΑ ΕΚΤΕΛΕΣΗΣ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΙΚΗΣ ΣΥΜΒΑΣΗΣ 
 
Η παρούσα σύμβαση διαρκεί για τριάντα έξι μήνες (36) μήνες, από την υπογραφή 
της, δηλαδή χρονικό διάστημα που καλύπτει την ολοκλήρωση του φυσικού 
αντικειμένου, την παραλαβή όλων των Παραδοτέων και την αποπληρωμής τους. 
 
ΑΡΘΡΟ 8 
ΚΟΙΝΗ ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΠΑΡΑΚΟΛΟΥΘΗΣΗΣ  
Για την παρακολούθηση εκτέλεσης της παρούσας σύμβασης συστήνεται όργανο με 
την επωνυμία «Κοινή Επιτροπή Παρακολούθησης». Η Κοινή Επιτροπή 
Παρακολούθησης αποτελείται από:  

• Δύο (2) εκπροσώπους του Πρώτου Συμβαλλόμενου Φορέα, με τους 
αναπληρωτές του, ένας από τους οποίους ορίζεται Πρόεδρος της Επιτροπής. 

• Έναν (1) εκπρόσωπο του Δεύτερου Συμβαλλόμενου Φορέα με τον/την 
αναπληρωτή/τριά του/της. 

Οι συμβαλλόμενοι φορείς, με απόφαση των αρμοδίων οργάνων τους, ορίζουν τα 
μέλη της Κοινής Επιτροπής Παρακολούθησης, το αργότερο εντός ενός (1) μήνα από 
την υπογραφή της παρούσας. 
 
Αντικείμενο της Κοινής Επιτροπής Παρακολούθησης είναι ο συντονισμός και η 
παρακολούθηση όλων των ενεργειών που απαιτούνται για την εκτέλεση της 
παρούσας Προγραμματικής Σύμβασης και ειδικότερα η τήρηση των όρων της, η 
διαπίστωση της ολοκλήρωσης των εκατέρωθεν υποχρεώσεων, η εισήγηση προς τα 
αρμόδια όργανα των συμβαλλομένων μερών κάθε αναγκαίου μέτρου και ενέργειας 
για την υλοποίηση της παρούσας, η αιτιολογημένη εισήγηση τροποποίησης της 
παρούσας Σύμβασης, η εισήγηση για παράταση του χρονοδιαγράμματος και η 
επίλυση κάθε διαφοράς μεταξύ των συμβαλλομένων μερών, που προκύπτει σχετικά 
με την ερμηνεία των όρων της παρούσας Σύμβασης και τον τρόπο εφαρμογής της.  
Επίσης, η Κοινή Επιτροπή Παρακολούθησης αναλαμβάνει την παραλαβή των 
προβλεπόμενων παραδοτέων του έργου, τον ποιοτικό και ποσοτικό έλεγχο τους, την 
πιστοποίηση της ολοκλήρωσης της ορθής πορείας υλοποίησης του φυσικού 
αντικειμένου της Προγραμματικής Σύμβασης, την εμπρόθεσμη παράδοσή του, την 
καλή εκτέλεση όλων των υπηρεσιών και την τήρηση όλων των όρων και 
προδιαγραφών του Έργου της Προγραμματικής Σύμβασης. 
Η Κοινή Επιτροπή Παρακολούθησης συγκαλείται από τον Πρόεδρό της. Στην 
πρόσκληση αναγράφονται τα θέματα της ημερήσιας διάταξης, ενώ ειδοποιούνται τα 
μέλη της εγκαίρως, εγγράφως. Στην ημερήσια διάταξη αναγράφονται υποχρεωτικά 
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και εισάγονται προς συζήτηση και τα θέματα που θα ζητήσει εγγράφως, έστω και ένα 
από τα μέλη της.  
Η Κοινή Επιτροπή Παρακολούθησης είναι δυνατό να πλαισιώνεται και από ειδικό 
τεχνικό προσωπικό που έχει γνώση του αντικειμένου της Σύμβασης, όταν και εφόσον 
ζητηθεί από κάποιο από τα μέλη της, το οποίο μετά από αίτημα της Κοινής 
Επιτροπής Παρακολούθησης, γνωμοδοτεί και εκφέρει άποψη επί των ειδικών 
επιστημονικών θεμάτων που σχετίζονται με την υλοποίηση του Έργου, αλλά δεν έχει 
δικαίωμα ψήφου. Οι σχετικές γνωμοδοτήσεις, εισηγήσεις ή απόψεις δεν είναι 
δεσμευτικές για την Κοινή Επιτροπή Παρακολούθησης. 
Η Κοινή Επιτροπή Παρακολούθησης συνεδριάζει έκτακτα όταν το ζητήσει εγγράφως 
ένα από τα μέλη της. Κάθε μέλος της Κοινής Επιτροπής Παρακολούθησης μπορεί, 
κατά την κρίση του, να καλεί στις συνεδριάσεις υπηρεσιακά στελέχη του φορέα από 
τον οποίο έχει ορισθεί και τα οποία είναι εμπλεκόμενα στην υλοποίηση του 
αντικειμένου της Σύμβασης.  
 
Τα πρακτικά της Κοινής Επιτροπής Παρακολούθησης κοινοποιούνται σε όλα τα μέλη, 
αφού υπογραφούν. Οι αποφάσεις της Κοινής Επιτροπής Παρακολούθησης πρέπει 
να είναι αιτιολογημένες, λαμβάνονται δε κατά πλειοψηφία των παρόντων μελών και 
δεσμεύουν όλους τους συμβαλλόμενους φορείς. Για την ολοκλήρωση του συμβατικού 
αντικειμένου της παρούσας σύμβασης θα συνταχθεί σχετικό πρωτόκολλο. 
 
Οι λοιπές λεπτομέρειες που ενδεχομένως απαιτηθούν για τη λειτουργία της Κοινής 
Επιτροπής, θα καθορισθούν με αποφάσεις της.  
 
ΑΡΘΡΟ 9 
ΡΗΤΡΕΣ 
 
Η παράβαση οποιουδήποτε από τους όρους της παρούσας Σύμβασης, οι οποίοι 
θεωρούνται όλοι ουσιώδεις ή η παράβαση των διατάξεων του νόμου και της καλής 
πίστης από οποιοδήποτε από τα συμβαλλόμενα μέρη παρέχει στο άλλο μέρος το 
δικαίωμα να καταγγείλει τη σύμβαση και να ζητήσει κάθε θετική και αποθετική ζημία, 
καθώς και διαφυγόν κέρδος. Σε περίπτωση καταγγελίας της Σύμβασης η 
χρηματοδότηση του Έργου θα αφορά το μέρος το οποίο έχει ήδη εκτελεστεί και 
πιστοποιηθεί από τα αρμόδια όργανα. 
Σε περίπτωση μη πιστής εφαρμογής της παρούσας σύμβασης με υπαιτιότητα του 
Ελληνικού Κέντρου Θαλάσσιων Ερευνών, η Περιφέρεια Κρήτης αποκτά μονομερώς 
το δικαίωμα της διακοπής της χρηματοδότησης του Έργου και της επιστροφής 
ποσού που αντιστοιχεί σε μη υλοποιηθέν έργο.  
Στην περίπτωση της μη πιστής εφαρμογής της παρούσας σύμβασης με υπαιτιότητα 
της Περιφέρειας Κρήτης, το Ελληνικό Κέντρο Θαλάσσιων Ερευνών δύνανται 
μονομερώς να διακόψει τις εργασίες του αντικειμένου, δικαιούται δε το μέρος της 
χρηματοδότησης που θα ανταποκρίνεται στις μέχρι τότε παρασχεθείσες υπηρεσίες 
κατ’ αναλογία του εκτελεσθέντος Έργου. 
 
ΑΡΘΡΟ 10  
ΕΙΔΙΚΟΙ ΟΡΟΙ – ΠΝΕΥΜΑΤΙΚΑ ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΑ 
 
10.1. Υποκατάσταση. Απαγορεύεται στους συμβαλλόμενους φορείς η 
υποκατάστασή τους από τρίτους για την υλοποίηση του Έργου. Αν προκύψει 
υποκατάσταση από τους συμβαλλόμενους φορείς τότε λύεται η παρούσα Σύμβαση 
με υπαιτιότητά τους.  
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10.2. Πνευματικά Δικαιώματα. Όλο το υλικό που θα σχεδιαστεί και θα παραχθεί στο 
πλαίσιο εκτέλεσης της παρούσας σύμβασης θα φέρει τους λογότυπους των δυο 
συμβαλλομένων και θα περιέλθει σε ηλεκτρονική μορφή στην Περιφέρεια Κρήτης, 
κατά το χρόνο παράδοσης του Έργου ή αλλιώς κατά την καθ’ οιονδήποτε τρόπο 
λήψη ή λύση της Σύμβασης. Η Περιφέρεια Κρήτης έχει το δικαίωμα να το 
επαναχρησιμοποιήσει ελεύθερα, με αναφορά στο συγκεκριμένο έργο ως πηγή και θα 
είναι πάντοτε στη διάθεση των νομίμων εκπροσώπων κατά τη διάρκεια ισχύος της 
σύμβασης.  
Τα πνευματικά και συγγενικά δικαιώματα μπορούν να αξιοποιηθούν από την 
Περιφέρεια Κρήτης χωρίς την καταβολή αμοιβής (κατά τη διάρκεια και μετά το πέρας 
της σύμβασης). Με το πέρας του Έργου οι συμβαλλόμενοι φορείς δικαιούνται να 
προχωρήσουν στην αξιοποίηση των αποτελεσμάτων του Έργου αυτού περαιτέρω 
για τις ερευνητικές και εκπαιδευτικές τους ανάγκες.  
10.3. Εμπιστευτικότητα. Καθόλη τη διάρκεια ισχύος της σύμβασης οι 
συμβαλλόμενοι φορείς αναλαμβάνουν την υποχρέωση να μη γνωστοποιήσουν σε 
τρίτους, συμπεριλαμβανομένων των εκπροσώπων του ελληνικού και διεθνούς 
τύπου, χωρίς την προηγούμενη έγγραφη συγκατάθεση της Περιφέρειας Κρήτης, 
οποιαδήποτε έγγραφα ή πληροφορίες που θα περιέλθουν σε γνώση τους κατά την 
υλοποίηση του Έργου και την εκπλήρωση των υποχρεώσεών τους.  
10.4. Δημοσίευση. Σε οποιαδήποτε παρουσίαση ή δημοσίευση δραστηριοτήτων ή 
αποτελεσμάτων των προγραμμάτων και δράσεων που υλοποιούνται στην παρούσα 
σύμβαση θα συμπεριλαμβάνονται τα ονόματα όλων των συμβαλλομένων φορέων 
που συμμετείχαν στις δράσεις αυτές και είχαν ουσιαστική ανάμειξη στην ανάλυση 
των δεδομένων και στη συγγραφή όπως προβλέπονται από διεθνείς συμφωνίες της 
επιστημονικής κοινότητας.  
Σε οποιαδήποτε παρουσίαση ή δημοσίευση δραστηριοτήτων ή αποτελεσμάτων του 
Έργου, που εκτελείται στο πλαίσιο της Σύμβασης απαιτείται η προηγούμενη 
ενημέρωση της Κοινής Επιτροπής Παρακολούθησης του Έργου μέχρι τη λήξη της 
παρούσας.  
 
ΑΡΘΡΟ 11  
ΤΕΛΙΚΕΣ ΔΙΑΤΑΞΕΙΣ  
 

1. Οποιαδήποτε τροποποίηση ή παράταση της παρούσας 
Προγραμματικής Σύμβασης γίνεται μόνον εγγράφως, μετά από 
εισήγηση της Κοινής Επιτροπής Παρακολούθησης, με κοινή συμφωνία 
των συμβαλλομένων μερών, μετά από σχετική έγκριση των αρμοδίων 
οργάνων. 

2. Η μη άσκηση δικαιωμάτων ή η παράλειψη υποχρεώσεων από 
οποιοδήποτε συμβαλλόμενο μέρος ή η ανοχή καταστάσεων, αντίθετων 
προς την Προγραμματική Σύμβαση, καθώς και η καθυστέρηση στη 
λήψη μέτρων που προβλέπει η σύμβαση αυτή από οποιοδήποτε 
συμβαλλόμενο μέρος, δεν μπορεί να θεωρηθεί ως παραίτηση των 
συμβαλλομένων μερών από δικαίωμα ή απαλλαγή από υποχρεώσεις 
τους ή αναγνώριση δικαιωμάτων στα συμβαλλόμενα μέρη, που δεν 
αναγνωρίζονται από αυτή την Προγραμματική Σύμβαση. 

3. Κάθε διαφορά μεταξύ των συμβαλλομένων μερών που αφορά στην 
εκτέλεση και ερμηνεία των όρων της παρούσας σύμβασης και που δεν 
θα επιλύεται από την Κοινή Επιτροπή Παρακολούθησης της παρούσας 
σύμβασης, δύναται να επιλύεται από τα αρμόδια Δικαστήρια Ηρακλείου.  
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    Ο ορισμός εκπροσώπων της Περιφέρειας Κρήτης με τους αναπληρωτές τους στην 
Κοινή Επιτροπή Παρακολούθησης θα οριστεί με απόφαση Περιφερειάρχη, 
σύμφωνα με το άρθρο 8 του σχεδίου της Προγραμματικής Σύμβασης, 
 
σύμφωνα και με όσα αναφέρονται και στο σκεπτικό της παρούσας απόφασης. 
 
Αφού συντάχθηκε το παρόν υπογράφεται ως παρακάτω: 
Ηράκλειο, 20-02-2024 
 
 

Η πρόεδρος                                                                     Τα μέλη 
της Περιφερειακής Επιτροπής 

 
 

Λιονή Μαρία 
Αντιπεριφερειάρχης 

Π.Ε. Ρεθύμνου 
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